
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

이와끼 직동다이어프램 펌프 

LK형 

취급설명서 
                            사용 전에 반드시 취급설명서를 읽어 주세요. 

 

 



이와끼 직동 다이어그램 펌프 LK형을 구입해 주셔서 감사합니다. 

이 취급 설명서는 [안전상의 주의][개요편][설치편][조작편][보수편]으로 나누어 펌프의 

취급, 조작방법 등에 대해서 설명하고 있습니다. 

펌프의 기능을 최대한 활용해서 장시간 효율 좋게 사용하기 위해 펌프를 사용하기 전에 반

드시 끝까지 읽으신 후에 각 항목에 대해 충분히 이해한 뒤에 정확하게 사용하도록 부탁드

립니다. 

 

목 차 

안전상의 주의 

개요편•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••5 

    1. 개봉시 점검••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••6 

    2. 작동원리•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••6 

    3. 형식표시•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••7 

    4. 사양•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••8 

    5. 외형수치•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••8 

    6. 각부의 명칭과 구조•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••9 

    7. 주요부와 라벨의 설명•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••15 

설치편••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••16 

    1. 사용 전에••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••17 

    2. 설치•배관•배선•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••18 

조작편••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••21 

    1. 운전준비•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••22 

    2. 운전•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••22 

    3. 스트로크 길이 조절의 방법••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••23 

    4. 정지 시 또는 정지 후의 운전개시••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••24 

보수편••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••25 

    1. 트러블 대책••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••26 

    2. 보수•점검••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••27 

    3. 소모부품•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••28 

    4. 분해•조립••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••29 

보증•수리 서비스에 대해서•••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••31 

이 취급 설명서는 최종 관리자가 보관하도록 해주세요. 

읽으신 뒤에는 제품 근처 등, 상시 근처에 보관하여 언제든지 볼 수 있도록 반드시 보관하

세요. 

    불분명한 사항에 대해서는 당사 또는 대리점에 문의하세요. 



안전상의 주의 
■반드시 지켜주세요 

●사용 전에 이 [안전상의 주의]를 잘 읽으신 뒤에 올바르게 사용하세요. 

●본서의 [안전상의 주의]에 표시된 사항은 사용자나 타인에게 손해, 재산상의 손해를 미연에 

방지하기 위한 내용을 기제하고 있으므로 반드시 지켜주세요. 

 

■기호와 의미의 설명 

  다음 2개의 표시기호는 표시 내용을 지키지 않고 잘못된 취급을 한 경우에 발생하는 피해

나 손상의 정도를 설명하고 있습니다. 

      경고 
이 표시를 무시하고 잘못된 취급을 하면 사망 또는 중상을 입을 가능성

이 상정되는 내용을 표시하고 있습니다. 

 

      주의 
이 표시를 무시하고 잘못된 취급을 하면 상해를 입을 가능성이 상정되는 

경우 또는 물적 상해의 발생이 상정되는 내용을 표시하고 있습니다. 

 

다음의 2개의 표시기호는 지켜주셔야 할 내용을 설명하고 있습니다. 

 해서는 안되는 [금지]내용입니다. 그림 안이나 근처에 구체적인 금지내

용이 쓰여있습니다. 

 

 반드시 해야 되는 [강제]의 내용입니다. 그림 안에 구체적인 지시•강제

내용이 쓰여있습니다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



<<상해•감전•화재 등을 방지하기 위해>> 

경고 

●전원을 꺼주세요 

  작업을 할 때는 반드시 주 전원을 끄고 펌프 또는 장치를 정지시켜 주세요. 

타인이 실수로 전원을 넣거나 하면 인명사고로 연결됩니다. 작업자는 충분

히 주의하세요. 

●보호구를 착용하세요. 

  위험물이나 특성 불명한 액체의 경우 수리나 점검 등의 작업을 할 때에는 

반드시 안전장갑, 안전고글 등의 보호구를 착용하세요. 

주의 

●환기를 해주세요. 

  유독성, 악취성이 있는 액체를 취급하는 경우는 중독 등의 위험이 있습니

다. 환기를 충분히 해주세요. 

●화기엄금 

  윤활오일 등의 새는 것을 점검하고 이상이 있으면 수리하고 더러운 곳을 닦

으세요. 또, 활오일의 보관상의 주의사항은 적용되는 법칙에 따라 주세요. 

●접촉주의 

고온액 송액의 경우 또는 펌프 연속운전 시는 펌프본체나 배관 또는 모터의 

표면온도가 높아져 있으므로 직접 맨손으로 만지지 마세요. 

●파손된 펌프의 취급 

  파손된 펌프는 누전이나 감전의 위험이 있습니다. 절대로 사용하지 마세요. 

<<운송•설치에 대해서>> 

경고 

●매달아 올린 펌프의 아래에는 들어가지 마세요. 

  펌프가 낙하해서 인명사고가 발생할 위험이 있습니다. 매달아 올린 펌프의 

아래에는 들어가지 마세요. 

<<배관•배선에 대해서>> 

주의 

●반드시 접지선을 접속해주세요. 

  접지선을 접속하지 않고 사용하면 감전의 위험이 있습니다. 반드시 접지선

을 연결하세요. 

●사양전원 이외는 금지 

  사양명판에 기제된 전원전압 이외로 사용하면 고장이나 화재•감전이 발생할 

위험이 있습니다. 사양전원 이외로는 사용하지 마세요. 

 

 



<<배관•배선에 대해서>> 

주의 

●누전차단기의 설치 

  누전차단기를 설치하지 않고 사용하면 감전의 위험이 있습니다. 누전차단기

를 설치하세요. 

●다음의 장소에는 설치보관 하지마세요. 

•인화의 위험이 있는 장소, 폭발성의 분위기나 분진이 발생하는 장소 

•부식성을 가진 가스(염소가스 등)가 발생하는 장소 

•주위온도가 눞은 장소(40℃이상)나 온도가 빙점 이하로 내려가는 장소 

•먼지, 습기가 많은 장소나 비바람을 맞는 장소(실외사양 제외) 

<<사용방법에 대해서>> 

경고 

●취급제한 

  펌프의 조작자•관리자는 펌프에 대해서 이해하지 않은 사람이 조작하지 않

도록 하세요. 충분한 이해를 한 뒤에 작업을 하세요. 

●개조금지 

  펌프를 개조하면 인명피해나 감전, 고장이 발생할 위험이 있습니다. 위험하

므로 절대 개조하지 마세요. 

●적용 외 사용금지 

  펌프의 사양, 규정된 용도 이외에 펌프를 사용하면 인명사고나 파손의 원인

이 됩니다. 펌프의 사양에 근거하여 사용하세요. 

●펌프의 위에는 올라가지 마세요 

  펌프 위에 올라가거나 발판으로 하면 넘어지거나 상처를 입을 위험이 있습

니다. 펌프 위에는 절대 올라가지 마세요. 

●왕복물 주의 

  펌프 운전 중에 브래킷 아래쪽에 있는 구멍에 손가락이나 이물질이 들어가

지 않도록 하세요. 왕복물(다이어그램 등)이 왕복운동해서 만지면 상처를 

입을 위험이 있습니다. 

●닫힘금지 

  토출측 밸브가 닫힌 상태로 운전을 하면 액 누출이 발생하여 펌프나 배관이 

파열될 위험이 있습니다. 닫힌 상태로 운전하지 마세요. 

●펌프의 기동 

  펌프에는 ON/OFF 스위치가 없습니다. 전원 코드의 접속에 의해 전원이 공

급되면 시동합니다. 

 

 



<<사용방법에 대해서>> 

주의 

●천 등으로 본체를 덮지 마세요. 

  본체내부에 열이 빠지지 않아 화재나 고장이 발생할 위험이 있습니다. 통기

성을 충분히 확보하세요. 

●동결될 위험이 있는 경우 

  주위온도가 빙점 아래로 될 때는 동결에 의해 펌프 본체가 파손될 위험이 

있습니다. 운전 정지 후에 반드시 펌프나 배관내의 액을 빼주세요. 

●운전 중에는 흡입•토출밸브를 닫거나 하지 마세요. 

  토출측 밸브를 닫은 상태로 운전하면 비정상적으로 압력이 상승해 펌프•모

터가 파손될 위험이 있습니다. 

<<그 외>> 

주의 

●유출방호처치에 대해서 

  만일, 펌프부나 배관이 파손되어 액체가 유출되는 것을 고려해서 반드시 적

절한 방호처치를 실시해 주세요. 

●만일 이물질이 펌프에 들어간 경우 

  전원을 끄고 이물질을 제거하세요. 그대로 사용하면 파손이나 고장의 원인

이 됩니다. 

●사용이 끝난 펌프의 폐기에 대해서 

  사용이 끝난 펌프의 폐기처리에 대해서는 법규에 따라 처분하세요. (인정을 

받은 산업폐기물처리업자에 문의하세요.) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

개 요 편 
본항에서는 펌프의 개요를 알려드리기 

위해 펌프의 원리, 형식, 사양 등에 대

해서 기제하고 있습니다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 개봉시 점검••••••••••••••••••5 

2. 작동원리•••••••••••••••••••••6 

3. 형식표시•••••••••••••••••••••7 

4. 사양•••••••••••••••••••••••••8 

5. 외형수치•••••••••••••••••••••8 

6. 각부의 명칭과 구조•••••••9~14 

7. 주요부와 라벨의 설명••••••••15 



개요편 
1. 개봉시 점검 

                                                   사용 전에 확인하세요. 

                                                   [1]주문한대로의 제품인가 

                                                      사양명판에 기제된 형식•토출량•

토출압력•스트로크수 등이 주문대

로인가 

                                                   [2]운송 중 파손이나 결손이 없는가 

                                                       운송 중의 사고로 파손되지 않았

는가 볼트나 너트는 느슨하지 않

은지, 눈 또는 만져서 확인하세요       

※이상이나 불분명한 점이 있으시면 주문처에 조회하세요. 

[3]부속품이 전부 갖추어져 있는가 

[4]        부의 펌프(유니온 접속 또는 프랜지 접속타입)은 유니온 소켓이나 프랜지유닛 

등이 펌프본체에서 떼어 내져서 포장되어 있습니다. 

                                                                                                                   형식 

 

품명                 

VHH 

VCH 

VSH 

VHC 

VCU 

VH,VC 

VS,TS 

V6 

  

표
준
부
속

품 펌프설치볼트(M8×25)4개 ◯ ◯ ◯ ◯ 

역지밸브포함배압밸브 ◯※ ─ ─ ─ 

염화비닐호스(4m) ◯ ─ ─ ─ 

특
별
부
속
품 

스트레이너(1개) ◯ ─ ─ ─ 

펌프베이스세트 

(베이스, 앵커볼트, 너트) 
(주문한 경우) 

㈜1. ◯인••••부속있음, ─인••••부속없음 

2. 각 개수는 펌프헤드 1대당의 개수입니다. 

3. LK-47형에는 ※인의 부품은 부속되어 있지 않습니다. 

2. 작동원리 

                                                  모터의 회전을 감속기구부로 감속하고 스프링

백기구(웜휠 샤프트, 슬라이더, 스프링 등)에 의

해 왕복운전이 변합니다. 이 왕복운전은 다이어

그램에 전달되어 펌프부에 내장된 밸브의 작용

에 의해 펌프작동을 합니다.토출량의 조절은 다

이얼을 회전시키는 것으로 스로크 길이를 변화

시킵니다. 

형식 

토출량 

 

토출압력 

스트로크수 

주파수 

제조번호 

다이어프램 

웜휠샤프트 

 
모터 

슬라이더 

다어얼 

스프링 

샤프트 

컨트롤 샤프트 



3. 형식표시 

 

 

①펌프연수 

기호없음: 단연(싱글헤드)        2 : 2연형(트윈헤드) 

②시리즈형식 

  LK: 직동 다이어프램 타입(L형 시리즈) 

③구동부 

기호없음: 전용모터 구동부       F       : F형 구동부(범용 0.4kW모터용) 

④형식번호 

  제 1숫자: 다이어프램 사이즈표시 

제 2숫자: 감속 기어비를 표시 

          1, 5: 1/30, 2, 7: 1/15 

⑤접액부 재질 

 VH VC VS TC S6  

펌프헤드 PVC PVDF SUS316 SUS316: 스텐레스동 

다이어프램 PTFE+EPDM                                                 SUS304: 스텐레스동 

밸브 하스텔로이C 세라믹 하스텔로이C 세라믹 하스텔로이C PTFE: 불소화에틸렌수지 

밸브가이드 PVC PVC PVDF SUS316 PVC: 경질염화비닐수지 

PVDF: 이불화에틸렌수지 

EPDM: 에틸렌프로필렌고

무 

밸브 

시트 

LK-1~3 EPDM FKM SUS304 FKM 

LK-4~5 PVC SUS304 PVDF 

O링 EPDM FKM EPDM FKM ─ FKM: 불소고무  

밸브가스켓 PTFE  

⑥접속 

  기호없음: 프랜지접속      U: 유니온 접속       H: 호스접속 

⑦모터출력 

  02: 0.2kW, 03: 0.25kW, 04: 0.4kW (F형 구동부) 

⑧특수모터기호 

  F: 인버터 모터(F형 구동부) 또는 인버터 제어 (전용모터 구동부) 

⑨스트로크 조절 

기호없음: 수동 스트로크 조절식 

E       : 전기 써보유닛 조절식 

⑩특수사양 

 S: 표준이외의 사양 또는 특수사양 

 



4. 사양 

형식 ※최대토출량 

ℓ/min 

최고 

토출압력 

MPa 

점도 

mPa•S 

스트로크수 

spm 

스트로

크길이 

mm 

※3 접속 

50Hz 60Hz PVC SUS 50Hz 60Hz 호스 유니온 프랜지 

LK-11 0.020 0.024 1.0 

※2(1.5) 

VC: 

300 

VH: 

500 

500 48 58 1.5 ∅4×∅9 VP-16 

 

VP-25 

(42VS

형만) 

JIS 10K 15A 

(VH,VC,VS,TC

형) 

JIS 10K 25A 

(42VS형만) 

JIS 16k 15A 

(S6형만) 

LK-21 0.050 0.060 2 

LK-22 0.10 0.12 96 116 

LK-31 0.25 0.30 1000 48 58 2.5 ∅12×∅

18 LK-32 0.50 0.60 96 116 

LK-45 0.85 1.0 48 58 6 

LK-47 1.7 2.0 0.8 96 116 

LK-55 2.8 3.3 0.5 48 58 10  VP-25 JIS 10K 25A 

LK-57 6.0 7.2 0.3 96 116 

※1. 최대 토출량은 20℃, 깨끗한 물에 의한 최대 토출 압력시의 토출량을 표시하고 있습니

다. 

※2. 괄호 안에는 S6타입의 경우입니다. 

※3. S6, TC형의 접속은 프랜지 접속만 입니다. 

※4. LK-31/32/45/47의 호스타입의 최고 토출압력은 0.3MPa가 됩니다. 

    모터 표준사양: 전폐 외선옥외형 200V, 0.2kW, 4P (전용모터) 

    정량정도: ±2%FS이내 

    직선성: ±3%FS이내 

    취급액온도: PVC, PVDF제 ••• 0~50℃, SUS제 •••0~80℃ 

    자흡능력: 1m이내 (풀스트로크 길이) 

    사용주위온도: 0~40℃ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. 외형수치 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   주. 그림은 PVC타입입니다. SUS타입의 경우의 흡입 프랜지의 방향은 스트레이트입니다.    

                                                                                        단위mm 

형

식 

호스타입 유니온타입 프랜지타입 

PVC PVC PVC SUS 

L a b c m L a b c m L a b c d m L a b c m 

LK

-1 

275 146 23 95 

※
란
외
참
조 

275 244 72 95 16 275 264 86 95 89 15 272 141 20 92 15 

2 275 164 32 95 275 262 81 95 16 275 282 95 95 89 15 272 151 25 92 15 

3 277 224 62 97 277 318 109 97 16 277 342 125 97 89 15 277 184 42 97 15 

4 281 273 72 99 281 337 119 99 16 281 361 135 99 89 15 283 261 80 101 15 

5 ─ ─ ─ ─ 298 314 107 114 25 298 338 125 114 97 25 295 320 110 111 25 

47

VS 

─ ─ ─ ─ 281 272 86 99 25 281 308 104 99 97 25 ─ ─ ─ ─ ─ 

※호스타입 접속구경 /LK-1•LK-2: ∅4×∅9, LK-3•LK-4•LK-1~4의 VS형: ∅12×∅18 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



6. 명부의 명칭과 구조(펌프부) 

□LK-11, 21, 22, 31, 32 VHH, VCH, VSH형 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  ※1. LK-31, 32형은 P16 

                                  ※2. LK-31, 32형은 육각볼트 

                                  ※3. LK-21, 22형은 M5×30, LK-31, 32형은 M5×45 

                                  ※4. LK-21, 22, 31, 32형은 M5 

번호 명칭 수 재질 비고 

VHH VCH VSH 

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼벨브 2 하스텔로이C276 세라믹 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 EPDM FKM SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

6 접속구어댑터 2 PVC VS시 1개 

7 O링 2 EPDM FKM EPDM S14 ※1 

8 O링 2 EPDM FKM EPDM P20 

12 아웃접속구 1 PVC VS만 

20 육각구멍포함볼

트 

6 스텐레스동 M4×35※3 

21 스프링와샤 6 스텐레스동 M4      ※ 

22 플레이트와샤 6 스텐레스동 M4      ※ 

29 보강판(LK-

31,32형만) 

1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50 너트 2 PVC  

61 호스구 2 PVC  

62 호스누름 2 SS400  



□LK-11, 21, 22, 31, 32 VHU, VCU, VSU형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                 ※1. LK-31, 332형은 P16 

                                 ※2. LK-31, 32형은 육각볼트 

                                 ※3. LK-21, 22형은 M5×30, LK-31, 32형은 M5×45 

                                 ※4. LK-21, 22, 31, 32형은 M5 

번호 명칭 수 재질 비고 

VHU VCU VSU 

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼밸브 2 하스텔로이

C276 

세라믹 하스텔로이

C276 

 

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 EPDM FKM SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

6 접속구어댑터 2 PVC VS시 1개 

7 O링 2 EPDM FKM EPDM S14   ※1 

8 O링 2 EPDM FKM EPDM P20 

12 아웃접속구 1 PVC VS만 

20 육각구멍포함볼트 6 스텐레스동 M4×35※3 

21 스프링와샤 6 스텐레스동 M4     ※4 

22 플레이트와샤 6 스텐레스동 M4     ※4 

29 보강판(LK-31, 32형

만) 

1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50 너트 2 PVC  

51 유니온소켓 2 PVC  



□LK-11, 21, 22, 31, 32 VH, VC, VS형 

 

 

 

 

 

 

 

 

                              ※1. LK-31, 32형은 P16 

                              ※2. LK-31, 32형은 육각볼트 

                              ※3. LK-21, 22형은 M5×30, LK-31, 32형은 M5×45 

                              ※4. LK-21, 22, 31, 32형은 M5 

번호 명칭 수 재질 비고 

VH VC VS 

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼밸브 2 하스텔로이

C276 

세라믹 하스텔로이

C276 

 

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 EPDM FKM SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

6 접속구어댑터 2 PVC VS시 1개 

7 O링 2 EPDM FKM EPDM S14 ※1 

8 O링 2 EPDM FKM EPDM P20 

12 아웃접속구 1 PVC VS만 

20 육각구멍포함볼

트※2 

6 스텐레스동 M4×35 ※3 

21 스프링와샤 6 스텐레스동 M4    ※4 

22 플레이트와샤 6 스텐레스동 M4    ※4 

29 보강판(LK-31, 

32형만) 

1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,5

2,53,54 

플랜지유닛 

(흡입측) 

1 ─  



(50) 너트 (1) PVC  

(51) 유니온소켓 (1) PVC  

(52) 엘보 (1) PVC  

(53) 파이프 (1) PVC  

(54) 플랜지 (1) PVC  

50,51,5

4 

플랜지유닛 

(토출측) 

1 ─  

(50) 너트 (1) PVC  

(51) 유니온소켓 (1) PVC  

(54) 플랜지 (1) PVC  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



□LK-1, 2, 3 TC형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                  ※1. LK-31, 32형은 P16 

                                  ※2. LK-31, 32형은 육각볼트 

                                  ※3. LK-21, 22형은 M5×30, LK-31,32형은 M5×45 

                                  ※4. LK-21, 22, 31, 32형은 M5 

번호 명칭 수 재질 비고 

1 펌프헤드 1 PVDF  

2 볼밸브 2 세라믹  

3 밸브가이드 2 PVDF  

4 밸브시트 2 FKM  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

6 접속구어댑터 2 PVDF  

7 O링 2 FKM S14       ※1 

8 O링 2 FKM P20 

20 육각구멍포함볼트※2 6 스텐레스동 M4×35   ※3 

21 스프링와샤 6 스텐레스동 M4       ※4 

22 플레이트와샤 6 스텐레스동 M4       ※4 

29 보강판(LK-31,32형

만) 

1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50, 51, 54 플랜지유닛 

(흡입측•토출측) 

2 ─  

(50) 너트 (2) PVDF  

(51) 유니온소켓 (2) PVDF  

(54) 플랜지 (2) PVDF  



□LK-45, 47 VHH, VCH, VSH형 (VSH는 45형만) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

□LK-45, 47 VHU, VCU, VSU형 (VSU는 45형만) 

번호 명칭 수 재질 비고 

VHH VCH VSH  

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼밸브 2 하스텔로이C276 세라믹 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 PVC PVC SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

6 접속구어댑터 2 PVC  

7 O링 2 EPDM FKM EPDM P32 

8 O링 2 EPDM FKM EPDM P20 

9 너트 1 PVC  

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×60 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

29 보강판 1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50 너트 2 PVC  

61 호스구 2 PVC  

62 호스누름 2 SS400  



□LK-45, 47 VHU, VCU, VSU형 (VSU는 45형만) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

번호 명칭 수 재질 재질 

VHU VCU VSU 

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼밸브 2 하스텔로이C276 세라믹 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 PVC PVC SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

7 O링 2 EPDM FKM EPDM P32 

9 너트 2 PVC  

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×60 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

29 보강판 1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

51 유니온소켓 2 PVC  



□LK-45, 47, VH, VC, VS형 (VS는 45형만) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

번호 명칭 수 재질 비고 

VH VC VS 

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼밸브 2 하스텔로이C276 세라믹 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 PVC PVC SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

7 O링 2 EPDM FKM EPDM P32 

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×60 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

29 보강판 1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,52,53,

54 

플랜지유니온 

(흡입측) 

1 ─  

(50) 너트 (1) PVC  

(51) 유니온소켓 (1) PVC  

(52) 엘보 (1) PVC  

(53) 파이프 (1) PVC  

(54) 플랜지 (1) PVC  

50,51,54 플랜지유닛 

(토출측) 

1 ─  

(50) 너트 (1) PVC  

(51) 유니온소켓 (1) PVC  

(54) 플랜지 (1) PVC  



□LK-4TC형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

번호 명칭 수 재질 비고 

1 펌프헤드 1 PVDF  

2 볼밸브 2 세라믹  

3 밸브가이드 2 PVDF  

4 밸브시트 2 PVDF  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

6 접속구어댑터 2 PVDF  

7 O링 2 FKM P32 

8 O링 2 FKM P20 

9 너트 2 PVDF  

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×60 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

29 강화판 1 SS400  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,54 플랜지유닛 2 ─  

(50) 너트 (2) PVDF  

(51) 유니온소켓 (2) PVDF  

(54) 플랜지 (2) PVDF  



□LK-45, 47, 55, 57VH, VC, VS형 

 

 

 

 

 

 

                           ※1. LK-55, 57형은 P38 

                           ※2. LK-55, 57형은 M8×75 

                           ※3. LK-55, 57형만 

번호 명칭 수 재질 비고 

VH VC VS 

1 펌프헤드 1 PVC  

2 볼밸브 2 하스텔로이C276 세라믹 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 PVC  

4 밸브시트 2 PVC PVC SUS304  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

7 O링 2 EPDM FKM EPDM S32    ※1 

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×60※2 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

29 보강판 1 SS400(FC200※3)  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,5

2,53,54 

플랜지유닛 

(흡입측) 

1 ─  

(50) 너트 (1) PVC  

(51) 유니온소켓 (1) PVC  

(52) 엘보 (1) PVC  

(53) 파이프 (1) PVC  

(54) 플랜지 (1) PVC  

50,51,5

4 

플랜지유닛 

(토출측) 

1 ─  

(50) 너트 (1) PVC  

(51) 유니온소켓 (1) PVC  

(54) 플랜지 (1) PVC  



□LK-5TC형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                   ※1. LK-55, 57형은 P38 

                                                   ※2. LK-55, 57형은 M8×75 

번호 명칭 수 재질 비고 

1 펌프헤드 1 PVDF  

2 볼밸브 2 세라믹  

3 밸브가이드 2 PVDF  

4 밸브시트 2 PVDF  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

7 O링 2 FKM P32     ※1 

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×60  ※2 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

29 강화판 1 PC200  

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,54 플랜지유닛 

(흡입측•토출측) 

2 ─  

(50) 너트 (2) PVDF  

(51) 유니온소켓 (2) PVDF  

(54) 플랜지 (2) PVDF  



□LK-11, 21, 22, 31, 32 S6형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       ※1. LK-21, 22형은 M5×35 

                                           LK-31, 32형은 M5×45 

                                       ※2. LK-21, 22, 31, 32형은 M5 

번호 명칭 수 재료 비고 

1 펌프헤드 1 SUS316  

2 볼펌프 2 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 SUS316  

4 밸브시트 2 SUS316  

5 밸브가스켓A 4 PTFE  

9 밸브가스켓B 2 PTFE  

20 육각볼트 4 스텐레스동 M4×40 ※1 

21 스프링와샤 4 스텐레스동 M4     ※2 

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,70 플랜지유닛 

(흡입측•토출측) 

2 ─  

(50) 너트 (2) SUS304  

(54) 플랜지 (2) SUS316  

(70) 접속구 (2) SUS316  



□LK-45, 47, 55, 57, S6형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                    ※1. LK-55, 57형은 M10 

                                    ※2. LK-55, 57형은 M10 

번호 명칭 수 재질 비고 

1 펌프헤드 1 SUS316  

2 볼밸브 2 하스텔로이C276  

3 밸브가이드 2 SUS316  

4 밸브시트 2 SUS316  

5 밸브가스켓 2 PTFE  

20 육각볼트 8 스텐레스동 M8×65 

21 스프링와샤 8 스텐레스동 M8 

30 다이어프램 1 PTFE/EPDM  

31 리테나 1 SUS304  

50,51,70 플랜지유닛 

(흡입측•토출측) 

2 ─  

(54) 플랜지 (2) SUS316  

(55) 누름판 (2) SS400  

(70) 접속구 (2) SUS316  

80 스터드볼트 8 스텐레스동  

81 육각너트 8 스텐레스동 M8       ※1 

82 스프링와샤 8 스텐레스동 M8       ※2 



6. 주요부와 라벨의 설명 

주의 

오일의 취급 또는 보관상의 주의 

아래의 주의사항의 외에 인화성 액체에 관한 일반적인 주의사항에 의합니다. 

<취급>    피부에 닿거나 눈에 들어가지 않도록 보호구를 착용하세요. 

  <보관>    불길, 불꽃 또는 고온체와의 접속을 피하고 서늘하고 직사광선이 닿지 않고 환

기가 좋은 곳에 보관하세요. 

<적용법칙> 소방법: 위험물 제 4류 제 3석유류 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※청소 할 때에는 용제로 명판, 라벨이나 본체를 닦지 않도록 하세요. 

[모터사양]라벨 

라벨에 기제된 전원전압을 

사용하세요 

모터부(구동부) 

[스트로크 길이조절 방향] 

표시라벨 

다이얼을 회전시키는 것으로 

스트로크 길이를 100~0%의 

범위로 조절할 수 있습니다 

감속기구부 

[사양]표시명판 

명판에 기제된 펌프사양에 

따라서 사용하세요 

[회전방향]표시라벨 

[역회전금지] 

모터의 회전방향을 표시하고 있습니

다. 반드시 화살표 방향으로 회전시

켜주세요. (조작편•운전항참조) 

[토크값]표시라벨 

명판에 기제된 토크값

으로 펌프헤드 설치볼

트를 조여주세요 

토출구 

펌프부(액이송부) 

흡입구 



 

설 치 편 
펌프의 취급에 대해서는 본 취급설명서에 

기제되어 있는 범위까지 입니다. 본 취급

설명서에 기제되어 있는 범위 외의 취급

에 대해서는 하지 말아 주세요. 이에 따

르지 않은 인명하고 또는 물질사고가 발

생한 경우, 당사는 일절 책임을 지지 않

습니다. 필요한 경우는 당사 또는 대리점

에 문의하세요. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 사용 전에••••••••••••••••17 

2. 설치•배관•배선••••••18~20 



설치편 
1. 사용 전에 

    주의 

펌프를 처음 운전하는 경우는 플랜지유닛 설치부에서 액 누출이 없는지 확인한 후에 운전을 

시작하세요. 

LK-VH, VC, VS, TC형 펌프의 플랜지 접속 또는 유니온 접속타입은 플랜지유닛이나 유니온

소켓이 펌프 본체부에서 떼어내어 포장되어 있습니다. 사용할 때에는 아래의 순서에 따라 

플랜지유닛이나 유니온소켓을 펌프본체부에 설치하세요. (아래 그림참조) 

 

■플랜지유닛 또는 유니온소켓의 설치요령 

[1]토출구 또는 흡입구의 캡을 설치합니다. (LK-4, 5형만) 

   이때 흡입측의 밸브부가 떼어지므로 그림 1을 참고해서 각부품의 설치방향•설치순서를

확인하고 펌프헤드에 조립하세요. 

[2]펌프 본체부와의 접속부에 O링을 확실하게 장착합니다. 

    주의 

플랜지유닛이나 유니온소켓을 펌프 본체부에 장착할 때에 O링이 홈에서 빠지지 않도록 주의

하세요. 흡입측의 O링은 특히 유의하세요. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



그림1 LK-4, 5형                             그림2 LK-1, 2, 3형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                               그림은 플랜지 접속형 

플랜지유닛 

너트 

O링 

밸브가이드 

 

볼밸브 

밸브시트 

 

밸브가스켓 

펌프본체 

 

밸브가스켓 

밸브가이드 

볼밸브 

 

밸브시트 

O링 

너트 

플랜지유닛 

A부확대 

플랜지 

유닛 

너트 

O링 

밸브가스켓 

O링 

너트 

밸브가스켓 

펌프본체 

플랜지 

유닛 

플랜지유닛 

너트 

  

O링 

접속구 어댑터 

 
펌프본체 

 

접속구 어댑터 

O링 

너트 

 

플랜지유닛 

플랜지유닛 

너트 

O링 

펌프본체 

O링 

너트 

플랜지유닛 



2. 설치•배관•배선 

■추천배관도 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

배관은 흡입•토출조건을 충분히 만족하도록 배관계를 결정하세요. 특히 침강성의 슬러리액

을 취급하는 경우는 배관계획에 충분히 주의가 필요합니다. 

2.1 설치 

[1]펌프의 설치위치는 가능한 한 흡입측 탱크에 근접하게 탱크의 최저액면보다 밑에 설치

하세요. 토출배관도 가능한 한 짧게 되는 위치에 설치하세요. 

[2]펌프의 위치는 유지, 보수를 생각해서 주위 공간을 충분히 확보하세요. 또, 홍수 등의 재

해 시에도 모터•배전설비 등의 안전성을 고려하세요. 

[3]펌프는 평탄하고 다른 기계에서 진동을 받지 않는 장소에 설치하세요. 

[4]펌프는 기초 콘크리트 또는 펌프를 충분히 지지할 수 있는 받침대 위에 수평으로 설치

하세요. (수평기를 플랜지면에 대어 확인하세요.) 

 

2.2 배관(일반적 주의사항) 

[1]배관은 가능한 한 짧고 구부러짐을 적게 하고 공기가 찰 수 있는 돌기부를 만들지 마세

요. 

[2]펌프에 배관하중이 가해지지 않도록 지지장치를 설치하세요. 특히 접액부 재질이 PVC제

의 경우에는 드레인플러그를 설치하세요. 

[3]침강성 슬러리액을 이송하는 경우, 배관도중에 U자부를 만들지 마세요. 또, 배관 최하부

에 드레인플러그를 설치하세요. 

[4]점성액•독성액•고착의 가능성이 있는 액을 이송하는 경우는 보수점검을 위해 세정용 배

관을 설치하세요. 

 

 

 

배압밸브 

안전밸브 
토출밸브 

압력계 

에어챔버 

흡입밸브 

공기제거밸브 

드레인밸브 



[5]고온액, 또는 저온액을 이송하는 경우, 배관의 열에 의한 신축을 펌프가 받지 않도록 배

관을 해주세요. 

[6]배관재는 취급액에 대해 내식성, 배관에 가해지는 압력 등을 검토해서 선정하세요. 

[7]펌프의 토출측에 PVC제의 파이프를 배관하는 경우 접착제가 펌프에 흘러 들어가지 않

도록 주의하세요. 

[8]배관 안은 미리 깨끗하게 세정한 뒤에 펌프의 토출•흡입구에 이물질 혼입 방지용 뚜껑

을 떼어 낸 뒤에 접속하세요. 

[9]펌프나 배관을 보관할 때에 안전밸브가 필요합니다. 펌프의 근처 토출배관에 반드시 설

치하세요. 

 

2.2.1 흡입배관 

[1]흡입배관은 반드시 밀어 넣는 방식으로 하세요. 흡입배관의 두께는 펌프 흡입구의 구경 

이상의 것을 사용하세요. 

[2]흡입배관의 이음매는 정성 들여서 설치하여 공기를 흡입하지 않도록 하세요. 흡입배관에 

공기가 유입되면 토출불능 또는 불안정의 원인이 됩니다. 

 

2.2.2 토출배관 

[1]토출배관의 펌프의 근처에 안전밸브를 설치하세요. 토출밸브는 안전밸브의 후방에 설치

하세요. 

[2]토출관의 내압은 안전밸브의 설정 압력이상의 것으로 사용하세요. 또, 이음매의 설치는 

정성 들여서 해주세요. 

 

2.2.3 토출•흡입배관의 설치(호스접속•유니온접속의 경우) 

                                            [1]호스접속의 경우 

                                            ①호스는 평평하게 잘라주세요. 

                                                 주의 

                                             평평하게 자르지 않으면 액 누출의 경우가  

                                             있습니다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

너트 

O링 

호스 

호스누름 

 

호스구 

호스측 단면 

(호스접속 타입) 



                                           ②호스에 너트, 호스누름을 통과시킨 후, 호 

                                             스를 입구에 밀어 넣으세요. 

                                             이 때 호스 끝이 호스구 단면에서 2mm 이 

                                             내가 될 때까지 호스를 밀어 넣으세요. 

                                             너트를 밀면서 손으로 확실히 조여주세요. 

 

 

 

                                              주의 

                                          너트는 수지제이므로 너무 조이지 않도록 주의 

                                          하세요. 

                                          부속 염화비닐호스는 취급액에 따라 수명이 다 

                                          르고 또 사용불가의 경우가 있으므로 주의하세 

                                          요. 

 

 

                                          [2]유니온 접속의 경우 (VHU, VCU형) 

                                             접속부 끝은 VP관으로 되어 있습니다. 시 

                                             판되는 플랜지 또는 소켓을 유니온소켓에  

                                             접착제로 고정시켜 흡입•토출측 배관을 해 

                                             주세요. 

                                             LK-1, 2, 3형 펌프에 대해서는 너트를 고 

                                             정할 때 접속구 어댑터를 스패너로 고정하 

                                             고 너트를 손으로 조여주세요. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2mm이내 

호스입구     호스누름         호스 

유니온 

소켓 

O링 

너트 

접속구 

어댑터 

고정용 

스패너 

고정용 

스패너 



2.3 배선 

배선은 좋은 배선기구를 사용하고 반드시 전기설비 기준 또는 내선규정에 따라 아래의 사항

을 엄수하세요. 

[1]전자개폐기는 펌프의 모터사양에 맞는 것을 사용하세요. (전압•용량 등) 

[2]옥외에서 펌프를 사용하시는 경우에는 스위치부분에 빗물 등이 들어가지 않도록 배선하

세요. 

[3]전자개폐기나 누름 버튼스위치는 펌프나 베이스에는 설치하지 마세요. 

[4]펌프의 운전상태를 확인하기 위해 전류계를 반드시 설치하세요. 

[5]모터의 회전방향은 반 부하측 (팬측)에서 봤을 때 시계회전 방향이 되도록 결선하세요. 

역 회전은 고장의 원인이 됩니다. 모터의 회전방향이 정확한가 모터를 순간 기동시켜 

확인하세요. 회전방향의 확인은 펌프에 기록된 화살표 방향에 따르세요. 

        (적) U•••••R 

   모터 (백) V•••••S   전원 

        (적) W•••••T 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

조 작 편 
펌프의 취급에 대해서는 본 취급설명서에 

기제되어 있는 범위까지 입니다. 본 취급

설명서에 기제 되어 있는 범위 외의 취급

은 하지 마세요. 이에 따르지 않고 인명

사고 또는 물질사고가 발생한 경우 당사

는 일절 책임을 지지 않습니다. 필요한 

경우에는 당사 또는 대리점에 문의하세요. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 운전준비•••••••••••••••••••••22 

2. 운전•••••••••••••••••••••••••22 

3. 스트로크길이 조절의 방법•••••23 

4. 정지 시 또는 

                                                     정지 후의 운전개시•••••••••••24 



1. 운전준비 

설치 후 처음 펌프를 운전하는 경우는 다음의 항목을 확인하세요. 

                                             [1]펌프의 각부에 파손•볼트의 느슨함•오 

                                                일의 누출 등이 없는가 

                                             [2]펌프의 구동부에 오일이 규정량이 들어 

                                                있는지 오일게이지로 확인하세요. 

 

 

 

 

 

 

 

2. 운전 

설치 후 처음 펌프를 운전하는 경우는 다음의 순서에 따라 운전하세요. 

No. 조작 비고 

1 ●토출•흡입배관의 밸브를 열어주세요.  

2 ●모터의 전원 스위치를 넣고 펌프를 기동시

켜주세요. 

●모터의 회전방향은 반 부하측에서 봤을 때 

시계방향으로 회전하는 것을 확인하세요. 

3 ●스트로크 길이를 0%로 설정하세요. ●스트로크 길이 조절의 항을 참조하세요. 

4 ●스트로크 길이를 0%인 상태로 5분 정도 

시운전을 하세요. 이 때, 각부의 이상이 

없는지 확인하세요. 

●한랭지 등에서는 운전 후 잠시 오버로드(모

터의 전류치가 정격이상)가 될 수도 있습니

다. 이것은 펌프내부의 오일의 온도가 낮기 

때문에 일어나는 현상입니다. 이 경우 그대

로 무 부하상태로 운전해서 오일 온도가 상

승할 할 때까지 기다리세요. 

5 ●펌프 안의 공기제거를 하세요. ●토출배관의 공기제거 밸브를 열어 액을 흘

려 보내던가 토출측에 압력이 가해지지 않

는 상태로 스트로크 길이를 조금씩 늘려서 

공기를 제거 합니다. 

6 ●스트로크 길이를 100%로 설정하고 

30~60분 정도 시운전을 하세요. 

●이 때, 모터의 전류가 정격 안에 있는 것, 

각부에 이상이 없는 것을 확인하세요. 

7 ●시운전이 이상이 없으면 공기제거 밸브를 

서서히 닫고 소정의 배관라인에 송액합니다. 

● 

8 ●토출량을 확인 ●토출량의 측정을 해주세요. 

오일게이지 

오일캡 



No. 조작 비고 

8 ●펌프에 이상이 없으면 실제 사용조건으로 

토출량의 확인을, 메스실린더 등의 계량기

로 해주세요. 

●실제 사용조건에 있어서 토출량과 스트로

크 길이의 관계를 그래프로 토출량의 설정

을 해주세요. 

●반복 측정해서 토출량이 불균형하지 않으면 

펌프는 정상입니다. 

●주문 시에 펌프 시험성적표의 청구가 있는 

경우 당사에서 실시한 시험성적표를 제출하

고 있지만 이 시험성적표는 상온의 깨끗한 

물로 한 시험결과입니다. 실배관•실액에 의

한 것이 아닙니다. 

9 ●공기의 보급을 정기적으로 해주세요. 

●에어챔버의 자세한 사항은 에어챔버의 취

급설명서를 참조하세요. 

●에어챔버는 액과 공기가 직접 맞닿고 있으

므로 압축된 공기는 액중에 다소 용해되어 

있습니다. 시간이 갈수록 공기량이 적어져서 

에어챔버로서 기능을 충분히 발휘하지 못합

니다. 

3. 스트로크 길이 조절의 방법 

스트로크 길이 조절은 조절 다이얼을 돌려 펌프 샤프트의 되돌아오는 양을 변화하는 것으로 

할 수 있습니다. 조절은 반드시 운전 중에 해주세요. 

                                             [1]조절다이얼의 육각구멍포함 볼트를 풀 

                                                러 줍니다. 

                                             [2]펌프의 성능곡선에 의해 필요한 스트로 

                                                크 길이를 선택합니다. 스트로크 길이의  

                                                눈금은 %로 표시합니다. 

                                             [3]필요한 스트로크 길이를 맞춥니다. 스트 

                                                로크 길이 0~100%에 대해 다이얼의 회 

                                                전량은 아래의 그림과 같습니다 

                                             [4]스트로크 길이를 설정한 후 육각구멍포 

                                                함나사를 조여주세요. 

■다이얼 회전량과 스트로크 길이 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

조절다이얼 

LK-1, 2, 3형 LK-4형 LK-5형 

스
트
로
크
길
이 

스
트
로
크
길
이 

스
트
로
크
길
이 

회전 회전 회전 



4. 정지 시 또는 정지 후의 운전개시 

[1]한랭기에서 정지기간의 장기•단기 상관없이 흡입측의 드레인밸브를 열어 무 부하운전을 

해서 배관 안이나 펌프실내의 취급액을 빼주세요. (취급 액의 동결에 의해 펌프가 파손되

는 것을 방지하기 위해) 운전을 일시 중단하는 경우 등으로 내부의 취급액을 뺄 수 없는 

경우는 밴드히터 등에 의해 펌프나 배관을 보온해서 내부의 액이 동결하지 않도록 하세요. 

[2]반년간 이상 펌프를 정지하는 경우는 다이얼그램의 변형을 막기 위해 다이얼그램을 하

사점의 위치에서 정지하세요. 하사점의 위치에서 정지시켜주세요. 하사점의 위치에 하기 

위해 스트로크 길이를 100%로 해서 모터팬을 손으로 돌려 (팬 커버를 떼주세요) 부하가 

가벼워진 상태로 정지시키는 것으로 설정할 수 있습니다. 이 때 조절 다이얼을 0%의 방

향으로 돌려 가볍게 돌리는 범위가 90%~100%의 사이에 있는 것을 반드시 확인해주세요. 

[3]단기간(기준은 1주일 이내)정지 후 운전을 개시하는 경우는 임의의 스트로크 길이, 소정

의 토출압력으로 운전에 들어가도 지장은 없습니다. 

[4]장기간(기준은 1주일 이상)정지 후 운전을 재개하는 경우는 반드시 스트로크 길이를 0%

로 해서 무 부하운전을 수분간 해서 펌프 구동부 안의 윤활이 충분히 된 상태에서 정상운

전으로 들어가세요. 바로 본운전은 하지 마세요. 정지기간이 2~3개월 이상인 경우는 본 

운전에 들어갈 때 규정된 토출량이 나오지 않을 경우가 있습니다. 이것은 다이어프램의 

일시적인 변형에 의한 것으로 수시간 스트로크 길이 100%로 운전하세요. 이로 인해 규정

된 토출량을 얻을 수 있습니다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

보 수 편 
펌프의 취급, 수리점검에 대해서는 본 취

급설명서에 기제되어 있는 범위까지 입니

다. 본 취급설명서에 기제되어 있는 범위 

외의 취급에 대해서는 하지 말아주세요. 

이에 따르지 않아서 발생한 인명사고 또

는 물질사고가 발생한 경우 당사는 일절 

책임을 지지 않습니다. 필요한 경우는 당

사 또는 대리점에 문의하세요. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 트러블대책••••••••••26 

2. 보수•점검••••••••27•28 

3. 소모부품••••••••••••28 

4. 분해•조립••••••••29•30 



                   원 

                   인 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

현 

상 

모

터

불

량 

단

선

또

는

접

속

불

량 

전

원

휴

즈 

용 

단 

전

압

저

하 

N 

P 

S 

H 

부 

족 

 

밸 

브 

시 

트 

마 

모 

밸 

브 

부 

분

에 

이

물

질 

참 

흡

입

, 

배

관

, 

스

트

레 

이

너 

막

힘 

스

트

로

크

길

이

지

시

눈

금 

이

다

름 

최

소

필

요

차

압

부

족

으

로

과

잉

송

액 

펌

프

스

트

로

크

수

의

변

동 

오

버

로

드

⁀ 

토

출

압

의

과

대

‿ 

전

압

사

양

부

적 

정 

흡

입

측

배

관

에

서

의

공

기

혼

입 

취

급

액

의

변

경 

압

력

계

의

고

장 

압

력

계

부

근

에

먼

지

가

쌓

여

있

다 

안

전

밸

브

에

서

의

누

출 

다

이

어

프

램

의

파

손 

밸

브

가

스

켓

, 

O

링

의

불

량 

오

일

시

트

, 

O

링

의

불

량 

구

동

부

윤

활

유

부

적

정 

펌

프

부

의

공

기

제

거

불

량 

밸

브

어

셈

블

리

의 

조

립 

실

수 

흡

입

구

, 

토

출

구

의

조

임

부

족 

펌 

프 

헤 

드 

의 

조 

임 

부 

족 

모터가 움직이지 않는다 ◯ ◯ ◯ ◯        ◯ ◯              

토출량부족     ◯ ◯ ◯ ◯ ◯  ◯ ◯  ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯   ◯ ◯   

토출량과대         ◯ ◯     ◯            

토출량불안정     ◯ ◯ ◯ ◯  ◯ ◯   ◯ ◯   ◯  ◯   ◯    

모터의 전류치오버 ◯ ◯  ◯   ◯ ◯    ◯ ◯  ◯       ◯     

액이 나오지 않는다     ◯ ◯ ◯ ◯      ◯ ◯   ◯ ◯    ◯ ◯   

토출압력이 올라가지 않는다     ◯ ◯ ◯ ◯      ◯ ◯ ◯ ◯ ◯ ◯    ◯ ◯   

액 누출이 있다        ◯    ◯   ◯    ◯ ◯    ◯ ◯ ◯ 

진동, 소음이 크다 ◯    ◯ ◯ ◯ ◯    ◯          ◯  ◯   

오일이 샌다                     ◯      

흡입하지 않는다     ◯ ◯ ◯ ◯      ◯     ◯ ◯   ◯ ◯   

가속기부의 온도가 높다            ◯          ◯     

 

 

 

 

 

 

 

                       대 

                       책 

교

환

한

다 

결

선

또

는

교

환

한

다 

원

인

을

조

사

하

여

대

책

을 

세

운

다 

원

인

을

조

사

하

여

대

책

을

세

운

다 

흡

입

조

건

을

검

토

한

다 

교

환

한

다 

분

해

세

정

한

다 

분

해

세

정

한

다 

스

트

로

크

길

이

측

정

후

눈

금

맞

춤 

최

소

필

요

차

압

을

검

토 

전

원

, 

모

터

, 

감

속

기

를

조

사 

토

출

배

관

계

를

조

사

해

서

수

정 

조

사

한

다 

배

관

을

점

검

해

서

수

정 

펌

프

사

양

을

재

점

검 

교

환

한

다 

청

소

한

다 

안

전

밸

브

설

정

압

력

재

조

사 

수

리 

교

환

한

다 

교

환

한

다 

교

환

한

다 

오

일

량

,

오

일

종

류

오

염

을

점

검 

펌

프

실

의

공

기

제

거 

재

조

립

을

한

다 

조

여

준

다 

더

조

여

준

다 

1. 트러블대책 



2. 보수•점검 

경고 

●전원을 꺼주세요 

  전원을 넣은 상태로 작업을 하면 감전 등의 위험이 있습니다. 작업을 할 때

에는 반드시 전원을 끄고 펌프 또는 장치를 정지시켜주세요. 

●보호구를 착용해주세요. 

  분해•조립, 유지, 보수 등으로 작업할 때는 보호구(보호안경, 작업모자, 마

스크 등)을 반드시 착용하세요. 

●회전물 주의 

  회전물(커플링 등)에 손가락이나 팔, 머리카락, 옷 등이 말려 들어가면 중대

한 인명사고가 발생할 위험이 있습니다. 회전물에 말려 들어가지 않도록 주

의하세요. 

 

2.1 일상점검 

[1]펌프에 이상진동•소음이 없고 원만하게 운전하고 있는지 확인하세요. 

[2]펌프운전 시의 토출압력, 토출량, 모터의 전류 값이 펌프 또는 모터의 명판과 비교해서 

정상인가 확인하세요. 혹시 대폭적인 변화가 발생한 경우는 [트러블대책]의 항을 참조

해서 처리하세요. 

[3]펌프부에서 액 누출이 없는지 확인하세요. 

[4]구동부의 오일이 부족하지 않는가 또는 오일의 누출, 오일이 오염되지 않았는가 확인하

세요. 

[5]예비펌프가 있는 경우에는 가끔 운전을 해서 언제든지 사용할 수 있도록 하세요. 

 

2.2 정기점검 

[1]토출•흡입밸브세트의 점검 

   6개월에 한번 이상 점검하세요. 점검할 때 이상한 상처•마모가 있는 경우는 교환해주세

요. 

[2]다이어그램의 점검 

   6개월에 한번 이상 점검해주세요. 

[3]펌프 헤드실부의 점검 

   펌프 헤드부에서 액 누출된 경우 규정 토크로 더 조여주세요. 그래도 액 누출이 멈추지 

않으면 부품을 교환해주세요. 

 

 

 

 



[4]구동부의 오일교환 

   6개월에 한번 이상 점검해주세요. 

   교환시기•••••••운전개시 후 500시간 운전에 첫 회 교환을 해주세요. 설치 후 처음 오

일을 교환하는 경우 그 후에는 2000~3000시간마다 교환해주세요. 

   교환오일량•••••220┋ (2LK형의 경우는 500┋) 

※토출•흡입밸브세트 또는 다이얼그램은 소모품입니다. 수명은 취급액이나 사용압력 등에 

의해 차이가 있습니다. 

                                            교환순서•••••드레인플러그를 떼어내고 오래 

                                                         된 오일을 빼주세요. 다음으로  

                                                         플래싱 오일로 내부를 세정해  

                                                         주세요. 세정 후 새로운 오일 

                                                         을 오일게이지의 소정 레벨까 

                                                         지 급유해주세요. 

 

적정 오일                                        주의 

오일 취급 또는 보관상의 주의                                                  

아래의 주의사항 외에 인화성 액체에 관한 

일반적인 주의사항에 의합니다. 

<취급>피부에 묻거나 눈에 들어가지 않도 

      록 보호구를 착용하세요. 

<보관>불길, 불꽃 또는 고온체와 접촉을 피 

      하고 서늘하고 어두운 곳으로 환기가 

      좋은 곳에 보관하세요. 

<적용법칙>소방법 위험물 제4종 제3석유류 

   

   

 ※당사 사용 오일입니다. 

자동차용기어오일(SAE-80, API: GL-4급) 

[5]호스의 교환 

   6개월에 한번 이상 점검해주세요. 

   교환시기•••••호스는 이송액, 사용조건에 의해 교환시기가 다릅니다. 자외선, 액체에 의 

                해 경화나 변색, 고압사용에 의한 이상변형 등이 보이는 경우는 예방보전 

                을 위해 교환해 주세요. 

 

 

 

메이커 명판 

일본산석유 스노코마르치파파스갤불카운터80W-90 

이데미츠흥산 아폴로일기어HE80E 

미츠비시석유 다이아몬드하이포이드기어오일80 

제네랄석유 제네랄기어MP90 

키그너스석유 기어오일MP80W-90 

공동석유 공석21기어4, 80w-90 

엣소석유 엣소기어오일GP80W 

쇼와쉘석유 스파이락스EP75W-85 

모빌석유 페가수스기어오일80 

코스모석유 코스모기어GL-4, 80 

드레인플러그 



3. 소모부품 

장기에 걸쳐 연속운전을 한 경우는 적절한 예비부품이 필요합니다. 특히 소모부품은 예비품

으로 상시 준비하는 것을 권합니다. 

부품명 펌프헤드 

1대당 수량 

교환시기의 기준 

볼밸브 2 1년 

밸브가이드 2 1년 

밸브시트 2 1년 

O링(VH, VC, VS, TC) 4 1년 

밸브가스켓 (S6) 6 1년 

다이어프램 1 4000시간 

㈜ 1. 각 수량은 펌프헤드 1대당의 수량입니다. 

   2. 교환시기는 어디까지나 표준으로 보장값은 아닙니다. 사용조건 등에 의해 다를 경우가 

있습니다. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. 분해조립 

분해•조립•조절을 할 경우 [각부의 명칭과 구조]의 항을 참조해서 해주세요. 무거운 부품도 

있으므로 취급할 때에는 주의해주세요. 또, 분해 전에 펌프실을 세정해주세요. 

■밸브 어셈블리의 분해•조립 

                                             ●분해 

                                             [1]흡입측 또는 토출측 배관을 떼어내세요. 

                                             [2]흡입•토출의 플랜지유닛을 떼고 밸브를 

                                                떼어내세요. 이 때 흡입•토출밸브, 밸브 

                                                케이스 등에 상처, 마모가 있는 경우는  

                                                새로운 것으로 교환해주세요. 분해 시에  

                                                펌프 실내, 펌프 안에 남아 있는 액이  

                                                흘러나오므로 주의해주세요. 

                                               

                                              ●조립 

                                              [1][각부의 구조와 명칭]의 항의 표 및  

                                                 아래의 그림을 참조해 밸브 어셈블리를 

                                                 조립하세요. 

    위험 

밸브가이드(3), 볼밸브(2), 밸브시트(4)등의 위치 및 방향에 주의해서 조립하세요. 밸브어셈블

리의 조립을 틀린 상태로 운전을 하면 액의 역류, 또는 펌프내부에 과대한 압력이 걸려 모터

가 타거나 펌프파손(액의 비산 포함)되는 등, 매우 위험합니다.  

[2]흡입, 토출의 접액 이음매부를 설치해서 밸브어셈블리를 확실하게 조여주세요. 

LK-VH, VC, VS, TC형                      LK-S6형 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

토출측 플랜지  

 

밸브어셈블리  
밸브어셈블리 

밸브 

가이드 
펌프 

헤드 

볼밸브    

         

밸브시트 

흡입측 플랜지 

토출측 플랜지 

밸브어셈블리 

밸브 

어셈블리 
밸브 

가이드 

밸브 

어셈블리 

볼밸브 
펌프헤드 

밸브 

어셈블리 

※ 

밸브시트 

※ 

흡입측플랜지 

※밸브가스켓 



■다이어프램의 분해•조립 

                                            ●분해 

                                            [1]토출측, 흡입측의 배관을 떼어낸다 

                                            [2]스패너로 펌프헤드 고정볼트를 떼어낸다. 

                                            [3]다이어프램을 잡고 반 시계 방향으로 돌 

                                               려서 펌프 샤프트에서 다이어그램을 떼어 

                                               냅니다. 펌프의 전원을 ON•OFF해서 다 

                                               이어그램에 마모나 파손이 보이는 경우는  

                                               새로운 다이어프램으로 교환해 주세요. 

                                            ●조립 

                                            [1]펌프 샤프트의 위치를 모터전원의 ON•O 

                                               FF조작에 의해 상하점에 세트해주세요. 

                                             [2]다이어프램을 시계방향으로 돌려 펌프 샤

프트에 설치합니다. 이 때 리테나가 다이

어프램의 인서트 볼트의 인로부에 확실하

게 넣는 한편 샤프트 단면과 마주치지 않

는가 확인하세요. 

                                             [3]펌프헤드를 설치하기 전에 다이어프램의 

위치를 스트로크 길이 100%의 하사점에 

세트해주세요. 이 경우는 컨트롤 샤프트

의 다이얼 눈금을 100%로 하고 모터 전

원의 ON•OFF조작을 해서 다이어프램의 

위치를 하사점에 세트해주세요. 

 [4]펌프헤드를 설치할 때에는 왼쪽의 표에  

표시된 토크를 기준으로 조여주세요. 또 

LK-4, 5형의 경우는 플에 틈이 없어질 

때까지 조여주세요. 볼트는 한쪽만 조이

지 않도록 대각선상에서 상   호 균등하

게 조여주세요. 

                            [5]분해 시의 역순으로 토출, 흡입구의 속 

플랜지부를 조립해서 토출구•흡입구 측의     

배관을 조립하세요. 

 

  

 

 

 LK-1 LK-2 LK-3 LK-4 LK-5 

VH•VC 

VS•TC 

2.2 2.9 2.9 11.8 11.8 

S6 4.9 11.8 11.8 

펌프헤드 조임토크 

단위: N•m 

펌프헤드 

다이어프램 
브래킷 

리테나 

펌프샤프트 

100%스트로크길이 
다이어프램하사점 

다이어프램상사점 



보증•수리서비스에 대해서 
■보증기간과 범위 

[1]보증기간은 납입한 날부터 1년간입니다. 

[2]보증기간 중에는 정상적인 사용에도 불구하고 당사의 제조 상의 문제에 의한 고장이나 

파손이 발생한 경우에는 고장 또는 파손부위를 무상수리 해드립니다.  

[3]다음의 원인에 의한 고장, 파손의 수리 또는 마모부품의 교환은 유료입니다. 

   1)보증기간만료 후의 고장, 파손 

   2)정상이 아닌 사용 또는 보관에 의한 고장, 파손 

   3)당사 지정품 이외의 부품을 사용한 경우의 고장, 파손 

   4)당사 또는 당사 지정 이외의 수리, 개조에 의한 고장, 파손 

   5)화재, 천재, 지변 등의 재해 또는 불가항력에 의한 고장, 파손 

[4]고객님에 의해 지정 규격 또는 재료를 이용한 제품이 고장, 파손 등이 발생한 경우 당사 

   에서는 손해를 배상하지 않으므로 양해바랍니다. 

[5]취급 액의 화학적 또는 유체적인 부식, 액질에 의한 이상•고장에 대해서는 당사에서 배

상을 하지 않습니다. 계약 시 당사에서 선정한 재질에 대해서는 추천 가능한 재질을 의

미하고 그 재질의 내식성 등을 보증하지 않기 때문에 양해바랍니다. 

[6]고장, 파손원인의 판단에 의의가 발생한 경우는 고객님과 당사와의 협의의 결과에 의하

여 결정합니다.  

[7]사용 중에 발생한 고장에 기인 하는 여러 가지 비용, 그 외의 손해의 배상은 하지 않으

므로 양해바랍니다. 

 

■수리에 대해서 

사용 중에 이상을 느꼈을 때에는 즉시 운전을 정지하고 고장인가 아닌가를 점검하세요. 

([트러블대책]의 항을 참조하세요.) 

[1]수리의 의뢰는 주문처 또는 당사에 문의하세요. 

[2]수리를 의뢰하기 전에 다시 한번 취급설명서를 잘 읽으신 뒤에 재 점검해주세요. 

[3]수리를 의뢰하는 경우에는 아래의 사항을 알려주세요. 

   1)형식명과 MFG.No. (제조번호) 

   2)사용기간과 사용상태 

   3)고장난 부분과 상태 

   반품하는 경우에은 운송 중에 취급액이 유출되면 위험하므로 반드시 내부를 충분히 세정

한 뒤에 보내주세요. 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


